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ISKOLA ÉS HONISMERET

 Tanítómestereink

Kölcsey Ferenc:
 Intelmek*

Szeresd a hazát! Boldog leszesz, ha a férjfi kor napjaiban e szavakat úgy fogod érthetni, úgy 
fogod érezhetni, mint kell. Hazaszeretet egyike a kebel tiszteletre legméltóbb szenvedelme-
inek; de sok kívántatik, míg annak tiszta birtokába juthatunk. Ezreket fogsz láthatni, kik 
ajkaikon hordozzák a szent nevet; kik magasztalva említnek mindent, ami a honi föld hatá-
rain belől találkozik; kik büszkén tekintenek az idegenre, s hálát mondanak az égnek, mely 
őket magyaroknak születni engedé: s véled-e, hogy ezeknek szíveik szeretettel buzognak a 
haza iránt? Véled-e, hogy ezen hazaszeretet az, mely az erények koszorújában olthatatlan 
fénnyel ragyog, s a történet évkönyveiben tisztelő bámulattal említtetik?

Minden erény önáldozattal jár, feláldozásával pillantatnyi kényünknek, megtagadásával 
önhasznunknak, s nem ritkán hajlandóságunk vagy gyűlölségünk elnémításával: azonban 
minden áldozat kicsiny azokhoz képest, miket a hazának kívánni joga van. Mindent, amit 
élted folyta alatt arcod izzadásában gyűjtöttél; mindent, amit lángoló szerelemmel fűztél 
magadhoz, javaidat, kincseidet, házad népét és saját éltedet naponként és pillanatonként 
érette fel kell szentelned. Mert tudd meg: e szóban – haza, foglaltatik az emberi szeretet és 
óhajtás tárgyainak egész öszvessége. Oltár, atyáid által istennek építve; ház, hol az élet első 
örömeit ízleléd; föld, melynek gyümölcse feltáplált; szülőid, hitvesed, gyermekeid, barátid, 
rokonaid s polgártársaid: egyről egyig csak egészítő részei annak. Hány embert láttam én, 
ki meggyúlt háza üszkei közé éltét veszélyezve rohant, hogy némely hitvány eszközöket ki-
ragadjon? S nem sokkal inkább természetes-e ily valamit a hazáért, azaz mindnyájunknak, 
az egész nemzetnek mindeneért cselekednünk? És mégis kevesen vagynak, kik e gondola-
tot felfogván sajátokká tehetnék! Mert az ember, ha értelme s érzelme körét gondosan nem 
szélesíti, keskeny s mindég keskenyebb határok közé szorul; szemei az egész tekintetétől 
elszoknak; s parányi birtokában, háza falai közt elszigetelve csak önmagát nézi, s a leg-
szorosb, legegyetemibb, legszentebb kapcsolatokat nem láthatja. Ezért a hazaszeretet való-
ságos példái oly igen ritkák; ezért vagynak, kik annak való értelmét soha magokévá nem 
tehették; s azt, amire saját szívünk oly természetesen vezethetne, rendkívüli tüneménynek 
tartják, mely szemeiket, mint az égen széjjelpattanó tűzgömb, legelteti, de lelkeikre benyo-
mást nem teszen.

Jókor szokjál e gondolathoz: a társaságban született ember nem önmagáé. Számtala-
nok a jótétemények, mik a társas életben naponként reánk háramlanak; lehet-e kívánnunk, 
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hogy e jótéteményekkel ingyen élhessünk, mint zsarnok a más izzadása bérével? Használni 
akarod a társaságot? Úgy mindent kell tenned annak fenntartására, mi saját erődtől kitelik. 
Mi a haza, mint a legszentebb kapcsokkal egybefoglalt emberek társasága? Ezerféle édes 
emlékezet, megszokás, haszon és szeretet összefont érdekei teszik azt a szív előtt kedvessé; 
e társaság ideája egyesíti magában nemcsak azon érzeményeket, melyek kebledet mint ház-
nép tagjának, barátnak és rokonnak betöltik; e társaság ideája egyesíti magában nemcsak 
birtokodat s birtokod és élted bátorságos voltát: de az önérzést is, melyet, mint szabad 
ország polgára, magadban hordasz; mely veled született, mely gondolatidra, tetteidre s 
egész lényedre törülhetetlen befolyást gyakorol; melyet tisztán meg nem őrizve ten emberi 
becsedet alacsonyítod le. Kinek szívében a haza nem él, az száműzöttnek tekintheti magát 
mindenhol; s lelkében üresség van, mit semmi tárgy, semmi érzet be nem tölt.

Az ember egyedül gondolva nem több a magányos vadállatnál, mely élte fenntartásaért 
zsákmányt keresve bolyong. Emberi ész és erő csak társaságban fejlik ki; s amint valamely 
embertársaság szerencsésb, szebb, dicsőbb hazává alkotta magát: polgárai minden szépben 
és jóban aszerént haladhatának. Ezért kell minden mívelt embernek a hazát legfőbb gond-
jává tennie; s ez mindenekfelett oly hazákról értetik, hol az egyes polgárnak a közdolgok 
folyásába tekinteni joga s kötelessége van. Mert jog és kötelesség egymástól soha el nem 
választhatók.

[…] Már az ifj úság küszöbén ismerkedjél hazánk dolgaival, állásával, törvényeivel s tör-
téneteivel; s ismerkedjél mindazon tudományokkal, miket az emberi elme régibb és újabb 
korban a nemzetek kormányzására s boldogabbá tételére feltalált. […]

Teljes birtokában lenni a nyelvnek, melyet a nép beszél: ez az első s elengedhetetlen fel-
tétel. De erre még nem elég azon nyelvismeret, mely dajkánk karjai közt reánk ragadt; s azt 
hinni, hogy gyermekkori nyelvünkkel az élet és tudomány legmagosb s legtitkosb tárgyait 
is tisztán s erőben előadhatjuk, nevetséges elbízottság. Igyekezned kell nemcsak arra, hogy 
a beszéd hibátlanul zengjen ajkaidról; hanem arra is, hogy kedves hajlékonysággal, gazdag 
változékonysággal, tisztán kinyomva, s szívre és lélekre erőben munkálva, okaidnak s ér-
zelmeidnek akaratodtól függő tolmácsa lehessen.

Meleg szeretettel függj a hon nyelvén! – mert haza, nemzet és nyelv, három egymástól 
válhatatlan dolog; s ki ez utolsóért nem buzog, a két elsőért áldozatokra kész lenni nehezen 
fog.

[…] Fáradj a hazáért s ne tenmagadért; így nem leszen okod panaszkodni. Ki magáért 
fárad, gyakran csalatkozik; ki lelke erejét hazájának szenteli, annak tettei előbb-utóbb si-
kerrel koronáztatnak meg; s a siker felől az emberiség elismert haladása biztosít. […]

Jól megértsd: nemzet és sokaság egymástól különböznek. Amaz együvé állott egész, 
ez több egyesek most ilyen, majd olyan számban és alakban történt összecsoportozása. 
Amannak van állandó pályaköre, melyen a vele összeköttetésben levő nemzetek sorában 
lassabban vagy gyorsabban, de bizonyos egyetemi rendszerrel mozog; emennek kimért 
útjai nincsenek. Amaz a Balaton, mely saját partjai közt százak óta van és tápláltatik; ez a 
hullámok, mik a Balatonon gyakorta látható ok nélkül támadnak, s ismét eltűnnek. […]


